Sifra kandidata:

NP A jelslt kédszéma:
'

Drzavni izpitni center

SPOMLADANSKI ROK
‘Hm TAVASZI IDOSZAK

]

14 0 2 1 2 M

0 5

MATEMATIKA
—— lIzpitnapola2 ==
2. feladatlap
ViSja raven
Emelt szint

Ponedeljek, 6. junij 2005 / 90 minut
2005. junius 6., hétfé / 90 perc

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
Zepni racunalnik brez graficnega zaslona in brez moZnosti simbolicnega racunanja,
sestilo in 2 trikotnika, lahko tudi ravnilo.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca in dva konceptna lista.

Engedélyezett segédeszkdzok: a jelolt tbltStollat vagy golyéstollat, ceruzat,
radirt, csak miveleteket végz6 zsebszamoldgépet, kbrzét és 2
haromszdgvonalzdét vagy vonalzét hoz magaval.

A jelot két értékelblapot és két vazlatlapot is kap.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeloltnek szol6 utmutatod a kévetkez6 oldalon olvashata.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 rezervne.
A feladatlap terjedelme 16 oldal, ebbél 3 tartalék.

© RIC 2005
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NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuS¢ajte nicesar!

Ne obracajte strani in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler Vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalna obrazca).

V tej izpitni poli so 3 strukturirane naloge. ReSujte vse naloge. Naloge reSujte pod besedilom naloge in na naslednji
strani. Strani 12, 13 in 14 so rezervne. Uporabite jih le, ¢e Vam zmanjka prostora. Nedvoumno oznacite, katere
naloge ste reSevali na teh straneh. Drugih konceptnih listov ocenjevalci ne bodo pregledovali.

svinnikom. Pazite, da bo Va3 izdelek pregleden in Citljiv. Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno
predstavljena pot do rezultata z vmesnimi racuni in sklepi.

Na strani 4 in 5 je standardna zbirka zahtevnej$ih formul, ki jih ni treba znati na pamet. Morda si boste s katero
med njimi pomagali.

Naloge, pisane z navadnim svinénikom, nejasne in neg&itljive resitve se toékujejo z ni¢ (0) tockami. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, nedvoumno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec tockuje.

Vsako nalogo skrbno preberite. ReSujte premisljeno. Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40

Zelimo Vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK
Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét! Semmit se hagyjon ki!

Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig ezt a feliigyelé tanar nem
engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kédszémat (a feladatlap elsé oldala jobb felsé sarkaban levé keretbe és az
értékelblapokra)!

Ez a feladatlap 3 strukturalt feladatot tartalmaz. Mindegyiket oldja meg! A megoldast a széveg ala és a
kdvetkezb oldalra irjal A 12., 13. és a 14. oldal tartalék. Csak abban az esetben irjon oda, ha masutt
mar nincs hely! EgyértelmUen jelélie meg, melyik feladatokat oldotta meg ezeken az oldalakon!

Az értékelbk a vazlatlapokat nem nézik at.

Toltétollal vagy golyostollal irjon! A rossz valaszait huzza at! A fliggvénygrafikonokat ceruzaval
rajzolja be! Ugyeljen arra, hogy munkéja attekintheté és olvashaté legyen! A feladat megoldasénak
vilagosan és korrekten kell mutatnia az eredményhez vezeté utat, a k6zbeesd szamitasokkal és
kovetkeztetésekkel egyiitt.

A 4. és 5. oldalon talalhat6é azon képletek standard gyljteménye, amelyeket nem kell fejbdl tudnia, de
amelyeknek egy része talan segitségére lehet a feladatok megoldéasaban.

A ceruzaval irt, valamint a zavaros és olvashatatalan valaszokat nulla (0) ponttal értékeljiik. Ha
a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jel6lje, melyik megoldast értékeljék!

Figyelmesen olvassa el mindegyik feladatot, majd megfontoltan oldja meg 6ket! Bizzon énmagaban és
képességeiben!

Osszesen 40 pont érhet6 el.

Eredményes munkat kivanunk.
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COS T COS Y = %[cos(m +y)+cos(z —y)];

sinzcosy = %[sin (z+y)+sin(z —y)]

Razdalja tocke T (mo, yo) od premice az +by —c = 0:
ar, +by, —c

d<T“’ p) - 0/a2 —1—01)2

Plos¢ina trikotnika z oglis¢i A (:vl, Y, ) , B (xz, Y, ) , C (xg, Y, ) :

5= %‘(IZ - I1><y3 - y1) - (:E:s - $1><92 - y1>‘

Elipsa: ¢ =a> -0 , e=% ;a>b

Hiperbola: ¢’ = a” +b”, ¢ = &, a je realna polos.
Parabola: y?> = 2px, gorisée G [g, 0]

Integrala:
dz

_1 z dz
e R A

= arc sin %—i—C’
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Formule
o g2ty ptl = (a +b) (a2n a2 a4 an)
e Evklidov in visinski izrek v pravokotnem trikotniku: a? = ca,, b2 = ch, , vf =ab,
¢ Polmera trikotniku o¢rtanega in vCrtanega kroga: R = i—%c , = %, §= %b—kc
e Kotne funkcije polovi¢nih kotov:
& _ 4 |[l—cosz . x _ 4 |[l+cosx ., x_ sinz
Sy =T sy =T Y T T sy
¢ Kotne funkcije trojnih kotov:
sindz = 3sinx —4sin’ z, cos3x = 4cos? x —3cosx
o Adicijski izrek:
sin(z +y) =sinz cosy + coszsiny
cos(z +y) = coszcosy —sinzsiny
. ( N ) tgr 4+ tgy
olx = ——
° Y 1—tgztgy
e Faktorizacija:
sinz +siny = QSiIl:E;—yCOS:E;y , sinz —siny = ZCosxiysin‘T;y
Cosx+cosy:2cos$;—ycosxgy, COST — COSY = —ZSinI;—ysinI;y
sin(z £ y) sin(y £+ )
tgl’ + tgy = m, Ctg:]? + Ctgy = M
e Razclenitev produkta kotnih funkcij:
sinzsiny = —%[cos(x +y) — cos(z —y)|:
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KEPLETEK
o g2yl — (a+1b) (am B I T L g &L bzn)
e A derékszégii haromsz6g magassagtétele és befogététele: a? = ca, , b = cb1 , 1)12 = alb1
e A haromszdg kéré irt kér és a hdromszégbe irt kér sugara: R = (fl_ZZS’C , T = % s = %b—l—c

o A félsz6gek szogfiliggvényei:

T l—cosz . T _ l+cosz . x_ _sinx
Smg_i\/ 9 ’COSZ_:I:\/ 2 ’th_l—l—cosx

e A sz6g hdaromszorosanak szdgfiliggvényei:
sin3z = 3sinx —4sind z, cos 3z = 4cos’ x — 3cosx

e Addicios tételek:
sin(z+y) =sinzcosy 4 coszsiny

cos(z +y) = coszcosy —sinzsiny

tgx + tgy
tg(z+y)=———
1—tgx tgy
e  Tényezbkre bontas:
sinx—l—sinyzZsinx;—ycosx;y, sinx—sinychosx;—ysinx;y
cos:z:—l—cosychosx;—ycosx;y, cosx—cosy:—Zsin:E;ysin:E;y
_ sin(z+y) _ sin(y +x)

e A szégfiiggvények szorzatanak felbontasa:

sin zsiny = —l[COS(IE—Fy)—COS(m_y)};

2
COSTCOS Y = %[cos (z+y)+cos(z— y)];
sinzcosy = %[sin (zx+y)+sin(z— y)]
o AT (zo, yo)pont tavolsaga az ax + by — ¢ = 0 egyenestd!:

0
az, +by, —c
Ja? + b’

s Az A(»%Z/l), B($2,y2), C (xg,yB) csticst haromszog teriilete:

5= %Kml B xl><y3 - yl) - (x3 - x1><y2 - 3/1)‘

e FEllipszis: €2 =a?> —b? , ¢ =

A(T;p) =

sa>bh

£
a
e  Hiperbola: e’ =a’ + bz, e = %, az a valos féltengely

e Parabola: y? = 2pzx, fékuszpont G [%, 0)

e [nfegrélok:

_dr __ 1 :arcsin%—l—(}’

1 T dzx
Fa a0 [ e
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Imamo funkciji f(x)=1¢" in gx) =2e".

Adotta f(x)=¢" és g(x) = 2e " fiiggvény.

a) V dani koordinatni sistem skicirajte grafa funkcij f in g¢.Izracunajte kot med grafom
funkcije ¢ in ordinatno osjo. Rezultat zaokrozite na kotne minute.

Az adott koordindta-rendszerben dbrdzolja az f és a g fiiggvények grafikonjdt! Szdamitsa ki a
g fliggvénygrafikon és az ordindtatengely dltal kbzbezdrt szoget! Az eredményt kerekitse
szogpercekre!

(6 tock/pont)

NI %

b) Izraunajte tocni koordinati presecisca grafov funkcij f in g.
Szamitsa ki az [ és a g fiiggvénygrafikonok metszéspontjdanak pontos koordindtait!
(3 tocke/pont)
c) Najbo L lik, ki ga v prvem kvadrantu omejujejo grafa funkcij f in g ter ordinatna os.
Pokazite, da je plos¢ina lika I, enaka 3 —2/2.
Legyen L azon sikidom, amelyet az elsd siknegyedben az [ és a g fiiggvénygrafikonok és az

ordindtatengely hatdrolnak! Bizonyitsa, hogy az L sikidom teriilete 3 — 242 !
(3 tocke/pont)

d) Poisgite inverzno funkcijo ¢~' funkcije g.
Pokazite, daje (¢ o f)(@) =g ' (f@)=In2—z.
Keresse meg a g fiiggvény g reciprok fiiggvényét! Bizonyitsa, hogy:

(glof)m=g"'(f@)=1In2—z!
(3 tocke/pont)
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02. V pravokotnem koordinatnem sistemu v prostoru imamo to¢ke A(3, ¢, —5), B(2t, 4, —1) in

C (6, 8, 7). Krajevne vektorje teh totk oznatimo @ =7, , b=7" in =71, .

A térbeli derékszogii koordindta-rendszerben a kovetkezd pontok vannak: A(3, t, —5),
B(2t, 4, —1) és C(6, 8, 7). Ezen pontok helyi vektorjait igy jeloljiik: a =T, b= T, és

c=T,.

a) Za kateri vrednosti realnega $tevila t je dolzina vektorja d = @ + b enaka 119

A t valés szam melyik két értékénél 11 a d = @ + b vektor hossza?

(4 tocke/pont)

b) IzraCunajte realno Stevilo ¢ tako, da bo trikotnik ABC' pravokoten s pravim kotom pri
ogliscu C'.
Szdmitsa ki a t valés szamot ugy, hogy az ABC derékszogii haromszog derékszoge a
O csiicsban legyen!
(4 tocke/pont)

¢) Naj bo t = 2. Pokazite, da leZijo v tem primeru vektorji @, b in ¢ v isti ravnini.

Legyen t = 2! Bizonyitsa, hogy ebben az esetben az @, b és a ¢ vektorok egy sikban
fekszenek!

(4 tocke/pont)
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03. V krogu s sredis¢em S in polmerom 2 cm je tetiva MN dolga 243 cm .

Az § kézéppontu és 2 cm sugaru korben az MN hur hossza 23 em.

a)

b)

d)

Izracunajte sredis¢ni kot ¢ = <MSN .
Szdamitsa ki a o = <MSN kozépponti szoget!

(2 tocki/pont)

Izracunajte plos¢ino trapeza, ki ima za osnovnici tetivo MN in premer kroga. Zapisite tocen
rezultat.

Szdmitsa ki azon trapéz teriiletét, amelynek az alapélei az MN hur és a kor dtmérdje!
Pontosan irja fel az eredményt!

(2 tocki/pont)

Koliko odstotkov plos¢ine kroga predstavlja plos¢ina manjsega od kroznih odsekov, ki ju
doloca tetiva MN ?

A kor teriiletének hany szdzalékdt jelenti az MN hiw dltal keletkezett két korszelet kioziil a
kisebbik teriilete?

(4 tocke/pont)

Tocka P naj bo tretje oglisce trikotnika MNP , vértanega danemu krogu, pri cemer je kot
<{MPN ostri kot, dolzini stranic MP in NP pastavrazmerju 2: 1. IzraCunajte velikost
kota <MPN in dolzini stranic MP in NP.

A P pont azon MNP hdromszdg harmadik csicsa legyen, amely az adott kérbe van irva
ugy, hogy az <MPN szog hegyesszog, az MP és az NP oldalak hosszdnak ardanya 2 : 1!
Szamitsa ki az <MPN szog nagysdgdt és az MP és az NP oldalak hosszdt!

(5 tock/pont)
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